

石禮謙任港大校委會發言人

各委員支持禁制令 強調合法合情合理

香港大學校務委員會前主席梁智鴻任期本月六日屆滿後，主席一職暫告懸空，校委會昨舉行臨時特別會議商討對策，最後各校委互選梁高美懿為「暫代主席」主持是次特別會議，並一致推選身為立法會議員的石禮謙擔任校委會發言人，向外界通報校委會事務。就港大校委會會議錄音外泄而引發的禁制令風波，石禮謙昨指，各委員都支持前主席梁智鴻向法庭申請臨時禁制令，認為是合法合情合理，以保障委員發言。

大公報記者 陳達堅

香港大學等公營大學的校董會（或校委會）主席都由特區政府委任，一般最遲在現任主席任滿前後公布接任人選。但梁智鴻上周五任滿當天，政府並無按慣例公布接替人選，到昨天也未公布誰接替梁智鴻。港大校委會昨日下午約五時舉行特別會議，選出「暫代主席」，並討論未來校委會運作及聽取有關就校委會議錄音片段向法院申請禁制令的報告。

梁高美懿昨「暫代主席」

已卸任主席的梁智鴻昨日亦有到場，他說，自己並非以校務委員身份出席，而是應校委會要求在會上解釋港大早前申請禁制令，禁止披露會議內容的前因後果。由於是次會議討論的內容不屬於「保密事項」，因此早前違反保密協議被禁止參加機密討論的學生會會長馮敬恩亦可出席，外界盛傳為校委會主席大熱人選的校委李國章及前港大副校長楊紫芝均有出席。

會議歷時四個多小時，梁高美懿會後表示，經校委互選為是次會議的「暫代主席」，若下次校委會會議仍未有主席人選，會根據規程由校委互選一人「暫代主席」主持會議。同時，校委會發言人則由另一校委石禮謙繼續擔任。

石禮謙昨稱，校委會支持梁智鴻申請禁制令，認為梁的行動「合法、合情、合理」。梁高美懿則表示，校委會已追認梁之決定。不過，早前公然違反保密協議泄露部分校委否決委任陳文敏為副校長的馮敬恩仍不知悔改，指自己沒有簽署「保密協議」，誓言要繼續保障師生的知情權云云，又指校委會主席懸空一事對大學是嚴峻打擊。

袁國勇期盡快委任新主席

港大校委之一張祺忠指，代主席需要主持會議，亦需要處理校委會議程等事項，需要熟悉校委會運作，因此認為由社會地位較高及在校委會資歷較深的人擔任較適合。

早前辭任校委會委員的港大微生物學系主任袁國勇昨表示，期望行政長官盡快委任新校委會主席。被問到另一校委李國章是否合適人選，袁國勇指現時已經有很多報道，他是否「做到嘢」，大家心中有數，又稱不論任何人的政治取向是藍色、黃色或綠色，不要破壞，挑起爭端，最重要是能夠做到實事，才是對香港及港大最好。



▲港大校委會昨天舉行特別會議，選出石禮謙為校委會發言人，圖為他與港大校長馬斐森一前一後步出會議室

已卸任主席的梁智鴻昨日到場解釋禁制令事
宜
大公報記者林少權攝



港大風波事件簿

7月	反對派為首的港大舊生牽頭成立「港大校友關注組」，發表聯署聲明要求校委會盡快任命據稱是唯一人選的陳文敏為副校長
7月28日	大批學生和示威者突然衝入港大校委會會議室，包圍和辱罵校委，要求校委會解釋押後任命副校長原因，混亂期間校委盧寵茂倒地受傷
9月29日	港大校委會投票否決任命陳文敏為副校長。身兼校委的港大學生會會長馮敬恩破壞協議，選擇性公布部分校委會會議內容，包括否決委任陳文敏的言論
10月27日	港大校委會舉行例會，決定禁止馮敬恩參與保密議題的討論，以及徹查泄密事件
10月28日	商台流出疑似校委李國章在會議上評論陳文敏不適合擔任副校長的錄音
10月30日	商台播出疑似另一校委紀文鳳發言錄音；港大申請禁制令禁止披露校委會會議資料
11月6日	港大校委會主席梁智鴻任期屆滿，特區政府憲報未按慣例公布下任主席人選
11月8日	台灣網上討論區上載懷疑是校委王葛鳴及校長馬斐森的會議發言錄音和文字記錄
11月12日	港大校委會舉行特別會議，選出石禮謙為校委會發言人，各校委支持向法庭申請禁制令，認為是合法合情合理

教局查國力涉偽造文件案

【大公報訊】綜合報道：嶺南大學校董李以力開設的國力書院（Lifelong College），被指涉嫌偽造文件，替學生提早畢業取得海外大學學位。教育局已於前日按《非本地高等及專業教育（規管）條例》去信國力書院要求提供相關資料，包括課程收生記錄、學

分轉移／豁免記錄，以及課堂／導修課出席記錄等資料。局方發言人稱，若懷疑發現違反《條例》，將調查及處理，必要時轉介執法機關跟進，政府亦會視乎調查結果，考慮所需跟進工作。

國力稱無違法無違規

位於油麻地彌敦道鬧市一幢商業大廈的國力書院提供遙距學士、碩士和博士課程，合作機構包括菲律賓太歷國立大學（Tarlac State University）、菲律賓比立勤國立大學（Bulacan State University）。

有傳媒報道，國力開辦課程被指涉嫌偽造文件，如出席記錄、學生評核表，以助學生短時間畢業並獲得證書，包括協助被指博士論文涉嫌抄襲的嶺大協理副校長兼總務長夏迪星（Herdip Singh），取得菲律賓太歷國立大學博士學位，該書院更被指是「博士工廠」。國力書院營運總監昨回應，書院正作內部調查和審查，了解事情後會發放新聞稿，又指書院全部東西都跟程序，強調無違法、無違規。

教育界立法會議員葉建源認為，有關國力書院的指控，可能涉及偽造文書、使用虛假文書和串謀詐騙等，事件反映制度存在漏洞，當局必須檢討法例，防止未達水準的非本地課程在香港開辦。另有立法會議員建議，嶺大應暫停李以力的校董職務。

嶺大：重視教職員操守

嶺大發言人表示，十分重視教職員的專業操守，傳媒報道有關事件後，校方已立即成立小組，調查協理副校長兼總務長夏迪星涉嫌抄襲博士論文一事。至於嶺大校董會轄下的操守及紀律委員會，其職權為處理教職員的操守以及其他涉及校內紀律問題的個案。現時大學的規章制度並沒有賦予大學權力，調查校董會成員的個人行為和操守。今次事件涉及的國力書院，與嶺大同樣為獨立機構，嶺大不會對個別校董會或諮詢會成員的個人事務作出評論。

此外，國力書院與多間菲律賓大學合辦課程。有傳媒發現，嶺大諮詢會成員王志康亦持有的菲律賓比立勤國立大學的博士學位，而其任教的樹仁大學工商管理學系，28名教職員中，有六人亦報稱擁有比立勤工商管理碩士或博士學位，樹仁大學經濟及金融管理學系的教職員中，亦有五人是比立勤博士畢業。

有關菲律賓大學的博士課程都在教育局非本地高等教育註冊名單上，在港唯一合作單位，就是國力書院，教育界議員葉建源指這類海外課程多達四百五十八個，有十三個由國力書院營辦。



▲國力書院提供遙距學士、碩士和博士課程

青少年軍協辦 鄧竟成到場打氣

培僑辦軍事體驗營先修班

【大公報訊】記者吳維思報道

：為了配合明年初的三日兩夜的學生軍事體驗營，培僑中學在本月初邀請「香港青少年軍」舉辦了一個「團員先修班」，教授三十多名中學生軍體拳及步操等基本訓練。「香港青少年軍總會」諮詢會成員、前警務處處長鄧竟成亦專程到場打氣，他表示，青少年參與制服團隊是鍛煉自強、自律、自信的一個好機會。

鍛煉自強自律自信

在參觀學員軍體拳及步操訓練後，鄧竟成與學生進行分享。他向同學們輕鬆傾談中表示，青少年參與制服團隊是鍛煉自強、自律、自信的一個好機會，參與只是「過程」，不需要太介懷能否達到訓練的

最高要求，最重要是在自己有興趣的環境下善用時間，爭取自己想達到的目標。鄧竟成亦以「心目中的好老師」為題，由同學們的自由發言，與同學分享用正確態度處事的重要性。

作為香港青少年軍總會的諮詢會成員，鄧竟成認為每一個制服團體都有其突出之處，希望透過舉辦及參與各樣的青少年活動，令社會各界逐漸對青少年軍有所了解和認同。

「香港青少年軍」年初成立，參與過不少大型制服團體活動，青少年軍上月參加了「制服團體暨青少年發展日」，當日並在場內攤位設置圖片展覽及射擊遊戲等，讓其他制服團體成員及家長認識「香港青少年軍」。



▲鄧竟成（右一）以「心目中的好老師」為題，與學生們分享用正確態度處事的重要性

中大校董會主席遴選料需半年



▲沈祖堯表示，期望用六個月完成校董會主席遴選工作

大公報記者黃穎雅攝

【大公報訊】記者黃穎雅報道：香港中文大學校董會仍未有新任主席人選。校長沈祖堯昨日出席活動後表示，主席一職由副主席利乾暫代，正物色中大校董會主席人選，預期遴選委員會的工作需時六個月，提名後交校董會決議，最後由特區行政長官正式委任。

香港大學和中文大學校董會主席職位相繼懸空。中大校長沈祖堯昨日說，由六人組成的遴選委員會正物色中大校董會主席人選，將與校董會成員會面，商討合適人選的意見，如何選並與有意擔任的人士及其他持份者溝通。委員會亦會安排師生會面以收集意見。他預期遴選委員會的工作需時六個月，現時沒有任何名單公布，行政長官梁振英亦沒有就他心儀的主席人選與他聯絡。

沈祖堯說，中大遴選委員會的提名人選，會先經校董會同意後，再交由特區行政長官委任。「校董會主席的工作非常

重要，所以任命過程需要審慎行事」。另外，特區政府早前刊登憲報，公布卸任主席的鄭海泉再獲委任中大校董，但任期僅半年。鄭海泉續任中大校董職位，相信有助中大繼續完成深圳分校、中大教學醫院等工作。

任職中大校董會主席六年的鄭海泉，剛於上月23日任期屆滿，由於提名委員會尚未完成人選提名，導致中大校董會主席職位出缺，成為本港第二間校董會主席懸空的大學，中大遂通過由副主席利乾代履行校董會主席職責。盛傳將接任下屆中大校董會主席職位的梁乃鵬，因仍任職城大副校監，一般相信半年後接掌中大校董會是適當時機。